

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шодиева Бехруза Раджаббоевича на тему: «Ревматические заболевания в ассоциации с сопутствующими болезнями (частота, клинические особенности и оптимизация диагностики)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни

Ревматические заболевания обоснованно рассматриваются медицинским сообществом как факторы риска развития тяжелых коморбидных хронических заболеваний. Наиболее частыми для ревматических заболеваний коморбидными являются сердечно-сосудистые заболевания, интерстициальные поражения легких, остеопороз, хронические заболевания почек, злокачественные новообразования, депрессия. Несомненный и оправданный интерес исследователей к коморбидным состояниям при ревматических заболеваниях не угасает в последнее десятилетие и обусловлен их влиянием на течение, прогноз конкретного ревматического заболевания, выбор тактики его лечения и на качество жизни больных.

Вместе с тем в настоящее время назрела настоятельная необходимость рассмотреть ревматическое заболевание через призму своеобразной «мультиморбидной болезни», в которую интегрированы все без исключения приобретенные хронические заболевания, «накапливаемые» пациентом в течение жизни.

Проведенные за последние годы в разных странах мира популяционные исследования (амбулаторная практика, частная практика, дома престарелых, госпитализированные в интенсивные отделения больниц) позволили расширить горизонты проблемы и очертить несколько ключевых направлений для дальнейшего изучения концепции мультиморбидности в ревматологической практике.

Изучение мультиморбидности в ревматологии с точки зрения междисциплинарного взаимодействия также позволит оптимизировать расходы на ревматологическую службу в краткосрочной и долгосрочной перспективе и улучшить качество оказания медицинской помощи населению с позиции как больного, так и государства. Разработка комплексных междисциплинарных программ с включением стандартов лечения и клинических рекомендаций для продолжения наблюдения за больными с «мультиморбидной болезнью» в систему клинической практики и амбулаторной помощи позволит оптимизировать и расширить взаимодействие специалистов ревматологов и врачей первичного звена. Такой подход обеспечит хронического ревматологического больного

возможностью в полном объеме пользоваться всеми доказательными достижениями научной и практической ревматологии.

Все вышесказанное обосновывает правильность выбора автором направления исследования в решении поставленных задач и подтверждает актуальность и сложность комплекса вопросов, связанных с проблемой коморбидности у больных ревматических заболеваний в Республики Таджикистан. Своевременная диагностика сопутствующей патологии у больных с ревматическими заболеваниями будут способствовать предотвращению сердечно-сосудистых, метаболических и др. катастроф, а также правильному подбору медикаментозной терапии.

Диссертационная работа Шодиева Б.Р. имеет важное научно - практическое значение. В результате проделанной работы автором получены новые данные, позволяющие детально охарактеризовать частоту характер сопутствующих заболеваний у больных ревматическими заболеваниями, а также их вклад в прогрессировании сердечно-сосудистой патологии.

В работе адекватно сформулированы цель и задачи, правильно выбраны методы исследования. Полученные данные обработаны современными методами математической статистики. Основные положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации сформулированы конкретно и соответствуют цели и частным задачам исследования.

По материалам исследования опубликовано 20 печатных работ, из них 7 в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Президенте РТ, все они раскрывают основное содержание автореферата диссертации.


Автореферат диссертации Б.Р. Шодиева написан хорошим литературным языком, легко и с интересом читается. Принципиальных замечаний к выполненной работе нет.

Содержание автореферата и печатных работ полностью отражает все основные положения диссертации.

Диссертационная работа Шодиевым Б.Р. «Ревматические заболевания в ассоциации с сопутствующими болезнями (частота, клинические особенности и оптимизация диагностики)», является законченным, самостоятельным научно-квалификационным исследованием, имеющим большую ценность для как теоритической, так и практической ревматологии. По объёму выполненного исследования, его актуальности, методическим подходам, новизне и практической ценности диссертационная работа Шодиевым Б.Р. **«Ревматические заболевания в ассоциации с сопутствующими болезнями (частота, клинические особенности и оптимизация диагностики)»** полностью соответствует требованиям раздела 10,

пункта 163 «Типового положения о диссертационных советах», утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни, а сам автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук.

Заведующий кафедрой внутренних болезней №2
ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино»
к.м.н., доцент

 Хурсанов Н.М.

Контактная информация: ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино»
Адрес: г. Душанбе, пр. Рудаки, 139. **E-mail:** Khursanov54@mail.ru,
Тел: (+992) 902444711



ИМЗОИ/ПОДПИСЬ <i>Хурсанов Н.М.</i>
ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАВЕРЯЮ / САРДОРИ БАХШИ КАДРИ, РРК/ НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ УРК
" 15 " 06 2021 с/г